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9KIK AZ ŐSEINK?

• A magabiztos krónikások

A középkori történetíróink izgalmas válaszokat adtak 
a származásunkkal foglalkozó kérdésekre. Egyrészt ősi 
mondáinkra hivatkoztak, amelyek szerint Attilának,  
a hunok rettegett királyának a rokonai vagyunk. Más-
részt – a kor szokásainak megfelelően – bibliai utalások-
kal fűszerezték történeteiket. Mindez egy izgalmas 
eredet koktélt eredményezett, amelyben a hunok és  
a magyarok ősei, Hunor és Magor testvérek voltak. 
Együtt éltek, harcoltak, űzték a csodaszarvast, aztán 
életük egy pontján szétváltak. Apjukat Ménrótnak hív-
ták, aki az Úr segítségével az özönvíz elől megmenekülő 
Noénak a leszármazottja volt. Ez a származás azért elég 
különleges, nem?

A hunok és a magyarok rokonságáról még a nyugat- 
európai krónikákban is olvashatunk. Ám ha részletesen 
szétnézünk az őseinket megemlítő 9–10. századi bizánci 
és muszlim írásokban, a hun rokonság már korántsem 
ilyen egyértelmű. Ezek az idegen nyelvű írások több-
féle rokoni szálról is beszélnek. Rokonítanak minket 
az avarokkal, a türkökkel, a baskírokkal és a szkítákkal  
is – olyan népekkel, amiket az írók már ismertek korább-
ról, és amik hasonló módon éltek, öltözködtek, harcol-
tak, mint őseink. Más nemzetek krónikáiban csupán 
mellékszereplők vagyunk, hasonlóak a sztyeppén vágtázó 
többi nomád néphez. De akkor most melyik történet-
írónak higgyünk? Kik a rokonaink? A történészek biztos 
segítenek!

• A bizonytalan történészek

A történészeink szerint népünk korai történetével kap-
csolatban több a talány, mint a tény. Az összképhez 
viszonyítva hangyányi dolgokat állíthatunk csak biz-
tosan: tudjuk, hogy az őseink keletről jöttek, valamint 
hogy a honfoglalást megelőzően Etelközben táboroztak.  
Az is bizonyos, hogy itt jött létre a fejedelemség, az élén 
Álmossal. Minden más bizonytalan.

Miért csak ezzel a néhány információval számolnak tény-
ként a történészek? Mert a történettudósok események el-
beszéléseiben, történetekben gondolkodnak. Ugyanis csak 
történetek segítségével bemutatható az, hogyan élt együtt, 
hogyan gondolkodott magáról egy közösség, egy nép. Az ilyen 
régi időkről szóló történeteket viszont kizárólag a korszakról 
tudósító írott forrásokból ismerhetjük meg. A magyar nép ko-
rai időszakából pedig csak ennyi történelmi tényre elegendő 
hiteles forrás áll rendelkezésünkre. Ezek segítségével azonban 
mindössze a 9. század közepéig láthatunk vissza őseink törté-
netében. De akkor sohasem tudhatjuk meg, hogy mi történt 
korábban?

• A történettudomány segítői

Más tudományágak segíthetnek abban, hogy a 9. századnál 
korábbra is beleshessünk őseink életébe. A nyelvészet, a nép-
rajz, a régészet, az antropológia, a genetika mind-mind hasz-
nos segítőtárs lehet. Csupán néhány példa a teljesség igénye 
nélkül! 

A nyelvészek bizonyították, hogy a nyelvünk finnugor 
eredetű, és körülbelül 3500 éve önálló, ugyanis ekkor vált 
le legutolsó rokonáról, az obi-ugorról. Ez azt is jelenti, hogy 
Európa legrégebbi nyelvei közé tartozik. Azt is kimutatták, 
hogy a mai szókincsünknek mely szavai származnak az ős-
magyar időszakból. 

A régészeti kutatások eredményeiből tudható, hogy őseink 
milyen ruhákat és ékszereket viseltek, milyen fegyvereket for-
gattak, milyen edényekből ettek, milyen körülmények között 
laktak, és hogy hogyan temetkeztek. 

A genetikusok meg tudják állapítani, hogy egy feltárt kora 
magyar kori temetőben nyugvók egymás rokonai voltak-e.  
A birtokukban lévő adatokat össze tudják vetni az Urál és a  
Kárpát-medence közötti más genetikai kutatások eredmé-
nyei vel, hogy rokoni szálakat találjanak. Így bizonyították 
például, hogy a muszlim történetírók által említett baskír–
magyar kapcsolat mögött genetikai egyezések is állnak. 



10 A különböző tudományterületek eredményeit még hosszan lehetne sorolni. Az viszont kérdés, 
hogy ezeket az eredményeket hogyan tudják hasznosítani a történészek. Tud-e egy nép történe-
téről mesélni egy nyílhegy, egy övcsat, egy szó, vagy éppen egy combcsont? Önmagában aligha. 
Még egy, a rokoni kapcsolatokat akár évszázadokra visszamenőleg láttatni képes géntérkép sem 
alkalmas egy nép egész történetének elmesélésére. A genetika ugyanis a biológiai kapcsolatok 
alapján vizsgál egy közösséget, míg a történész számára a közösséget összetartó identitástudat 
az érdekes. Az, hogy miért tekintünk magunkra közösségként, miért érezzük azt, hogy összetar-
tozunk. Erre nem tud választ adni a DNS, ehhez közös történetek kellenek.

A történettudományt segítő tudományágak eredményei ugyanakkor nem haszontalanok  
a történészek számára, hiszen a segítségükkel újraértelmezhetik a meglévő írásos emlékeinket. 
Azt viszont jobb, ha elfogadjuk, hogy minden igyekezet ellenére még így is bőven maradnak 
megválaszolatlan kérdések a magyarság korai történetéből.

• Tízmillió „őstörténész” országa

Senki sem szereti a hiányos történeteket, ezért sokan próbálják kipótolni az őstörténet fehér 
foltjait. Ugyanakkor nem szabad elfelejteni, hogy hiba egyenlőségjelet tenni a tények és az ezek-
ből kiinduló, ám a történettudomány szabályait nélkülöző egyéni magyarázatok között. Ha ezt 
figyelmen kívül hagyjuk, akkor máris a sumer-magyar rokonság elméleténél találjuk magunkat, 
esetleg Atlantiszon, vagy éppen a Szíriuszon. Ezeket ki lehet zárni, ha a krónikásaink által emlí-
tett hun–magyar rokonságot ennyire biztosan nem is. Annak ellenére, hogy eddig tudományosan 
nem sikerült bizonyítani.

• Mit tehetünk akkor?

Bízzunk a tudósainkban, és minden kíváncsiságunk és türelmetlenségünk ellenére tudatosítsuk 
magunkban, hogy elképesztően nehéz munkát végeznek! Egy olyan puzzle-t próbálnak össze-
rakni, amiről senki sem tudja pontosan, hogy mit kellene ábrázolnia, ám legalább sok darab 
hiányzik belőle, a meglévőket pedig szétszórták az Urál és a Kárpát-medence közötti területen.

A történészek pedig nem tehetnek mást, mint újabb írott források hiányában a friss kutatási 
eredmények tükrében újraértékelik, más nézőpontból olvassák a régieket, hátha az egyikben 
felismerik a kirakós egyik hiányzó darabját.

KRÓNIKA

Általában latin nyelvű,  
egy adott időszak eseményeit 
időrendben bemutató  
történetírói műfaj.

NOÉ

A Biblia szerint egy igaz 
ember, akit Isten kiválasztott, 
hogy bárkát építve családjával 
és az állatokkal együtt túlélje 
az özönvizet.

NOMÁD

Lakóhelyét állandóan változ-
tató, főleg állattenyésztéssel 
foglalkozó nép.
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